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„A könyv együtt nőtt fel az emberiséggel: 
benne jegecesedett ki minden agyvelőt 
megrázó tudás és minden szivet megrendítő 
szenvedély. Az emberiség viharos életének 
hatalmas gyónása íródott meg a könyvben: 
ez a hatalmas önéletrajz, melyet világtör
ténelemnek nevezünk. De a könyvben nemcsak 
a múlt van: olyan dokumentumokat tár elénk, 
melyeket másképp sokszor csak véres szen
vedések árán találhatunk meg. A könyv 
a jövő programja.”

(Herzen)
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A könyvtár helye művelődéstörténetünkben

Az Erdészeti és Faipari Egyetem — egyetlen ilyen hazai felső
oktatási intézményünk — nemcsak korszerű segédeszközök bir
tokában, hanem ritka műszaki-természettudományos könyv- és 
folyóiratgyűjtemény tulajdonában is folytathatja oktató-kutató 
tevékenységét. Ez a gyűjtemény a XVI. század elejétől napja
inkig szemléltetően mutatja tudós generációk céltudatos gyűjtő-, 
fenntartó-, fejlesztő- és óvó munkáját. A párját ritkító műem
lékállomány — a soproni Erdészeti és Faipari Egyetemen és a 
miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemen — nemcsak szemet 
gyönyörködtető különteremben hívja fel magára a figyelmet, 
hanem bizonyítéka is a múlt, a műszaki-természettudományos 
kultúra megbecsülésének, páratlan értékű nemzeti kincsünk 
féltő őrzésének.

Nemcsak muzeális értékről van itt szó! Nemcsak felbecsülhe
tetlen kultúrtörténeti értéke, védetté nyilvánítása, meghatároz
hatatlan antikváriumi értéke, vagy éppen a korunkban divatos 
általános ,,antik-érték” emeli ezt az állományt a szuperlativu- 
szok világába, hanem tudományos hasznossága is. Ma sem hagy
hatók ugyanis figyelmen kívül megállapítások, pozitív és nega
tív tapasztalatok, amelyekre már évszázadokkal ezelőtt felfi
gyeltek, amelyeket leírtak, bizonyítottak, de a viharos törté
nelmi korszakokban figyelmen kívül hagytak. E könyvek, a 
könyvtárosok becsülendő tudományos munkája nyomán, ismét 
élők, mint ahogy többségében a bennük lévő gondolatok is. Ezt 
azért állíthatjuk, mert e könyvtár létrejöttét, fejlődését olyan 
egyetemes tudósok alakították, befolyásolták, mint Jacquin, De
lius, Peithner, Poda, Scopoli, Haidinger, Patzier, Doppler, Wilc- 
kens, Feistmante] stb. A könyvtárral személyes kapcsolatot tar
tott Volta, a volframot felfedező mexikói Fausto d’Elhuyar, em
lőin nevelkedett a tellurt felfedező Müller Ferenc vagy a ma
gyar geológia megteremtője, Szabó József. A Selmecbányái Bá
nyászati Akadémia tudományos légköre hozza létre 1786-ban az 
első nemzetközi bányászati társaságot, a „Societát dér Bergbau- 
kunde” elnevezésűt, amelynek több mint másfélszáz tudós tagja 
között volt többek között Lavoisier, Gmelin, Crell, Klaproth, 
Watt és Goethe is. Természetes tehát, hogy a könyvtár polcaira 
kerültek a világ legnagyobb tudósainak művei. Csak néhányat 
említünk: Plinius, Euler, Segner, Biot, Mariotte, Bernoulli, Leu- 
pold, Belidor, Galilei, Boyle, Ampére, Faraday, Gay-Lussac, 
Lavoisier, Berzelius, Buffon, A. Humboldt, Cuvier, Calvör, Cra- 
mer, Newton, Darwin, stb.

Selmecbánya a 18. és 19. században Európának egyik legje
lentősebb tudományos központja és bölcsője nemcsak a bányá
szati-kohászati, hanem a geodéziai-kartográfiai, kémiai, geoló
giai és erdészeti tudományoknak is. E tudományok helyi műve
lőinek érdekében áll a könyvtár sokirányú fejlesztése. Az Aka
démia fennállásának minden időszakában a tanári kar többsége 
haladó szellemű volt, a 19. és 20. század fordulóján többsége 
szabadelvű-liberális. Már csak az oktatott tárgyak világnézeti 
nyitottsága és minden dogmatizmussal ellenkező jellege miatt 
is. így válik érthetővé, hogy a könyvtár polcaira kerültek a ha
ladó társadalomtudományi művek is, az utópista szocialisták 
munkái és Marx is.

Az állomány, amely hazánk első és egyetlen műszaki műem
lékkönyvtára, összetételénél és ritka, vagy egyetlen példányban 
fennmaradt műveinél fogva a maga nemében egyedülálló.

A könyvtár keletkezése Selmecbányán

Hazánk első szakkönyvtárának kialakulása egybeesik az első 
magyarországi bányatisztképző iskola alapításával. Ezt az isko
lát a kor szükséglete hozta létre és az 1735. június 22-én kelt 
bécsi udvari kamarai rendelet szentesítette. Az alapítólevélnek 
tekinthető szervezeti- és tanszabályzat az összmonarchiai célo
kat szolgáló iskola számára előírja ,,neves szerzők munkáinak 
beszerzését” és azt is, hogy a hallgatók kötelesek ,,a bányaiskola 
beszerzett szakműveit szabad óráikban egymás között felol
vasni”. Az oktatás kezdetével tehát a könyvtár is megkezdte 
működését.

Ebben az irőszakban tevékenykedett Selmecbánya környékén 
Cári Jákob Turman, jónevű bányamérő főtisztviselő, azaz 
„Markscheider”, akinek 1735. után jelentős számú könyve ke
rült a bányaiskola tulajdonába. A könyvek tulajdonjogának vál
tozása e könyvek címlapjain nyomon követhetők. A korabeli 
kézzel írt „exlibrisek” jó támpontot adtak a könyvtártörténeti 
kutatásokhoz de értékes és érdekes emlékei is a könyvek szár
mazásának, vándorlásának.

1735-től 1763-ig több udvari kamrai rendelet szabályozza a 
képzést, mindig az éppen aktuális szükség szerint az egyik, vagy 
a másik tudományágat helyezve előtérbe. Az erdészeti oktatás a 
18. század elejétől mindenesetre egyre inkább részt kér magá
nak. Ez a tény a könyvtár állományának alakulásában is jól 
nyomon kísérhető.
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Az akadémiai rangra emelés 1770-ben fejeződik be. Az ala
pítólevél előírja, hogy oktatni kell az erdők művelését és hasz
nálatát, minden fafajt, a faszénégetést, nem kevébé az erdők 
igazgatását. A leglényegesebb számunkra az, hogy az uralkodó
nő saját kézírásával írta az engedélyező sorok mellé ezt a mon
datot is: „Azonban az erdészeti kultúra oktatására is gondos 
figyelemmel kell lenni, mivel ez a kultúra a bányászat számára 
elengedhetetlenül szükséges”. Itt kell megemlítenünk egy nem 
mindennapi tényt, amely erdészeti kultúránk elfelejtett értékes 
emléke. Tagányi Erdészeti Oklevéltára említ egy 1262-es okle
velet, amely szerint a Karcsa falubeliek (Csallóközben) emberi 
kézzel vetett magából keletkezett erdővel dicsekedhettek. Aligha 
van erre példa ebben az időben másutt a világon! (Az eredeti 
szöveg magyar nyelvű fordítása díszes kivitelben a műemlék
könyvtár termében került kiállításra!)

1774-ben jelentős könyvbeszerzésre került sor. A könyvtár 
számára megvásárolták Johann Thaddáus Peithner magán
könyvtárát. A neves tudós gyűjteménye birtokában a könyvtár 
a birodalom nagy tudományos könyvtárai közé került. Az ak
kori Magyarországon ez volt a legnagyobb műszaki-természet
tudományos szakkönyvtár.

A könyvtár az 1770-es évektől lendületesen fejlődik, az állo
mánygyarapítás állandó feladattá vált.

Erdészeti tudományos szakkönyvtárunk kialakulása

1808-ban jelentős eseményt történt az akadémia életében. Az 
Udvari Kamara január 5-én kelt rendeletével életre hozta az 
Erdészeti Tanintézetet. A szakirodalom beszerzése kibővült, ki
terjedt az új tudomány szakjaira is, habár bizonyíthatóan már 
korábban is beszereztek, használtak erdészeti szakkönyveket. 
1809-ben bevezetik az ún. „filozófiai kurzust”, amely felsőfokú 
tanulmányokra készít elő. 1846-ban az erdészeti oktatás is „aka
démiai rangot” kap, létrejön a Bányászati és Erdészeti Akadé
mia. E néhány évtized eseményei, szervezeti változásai új szint 
hoznak a könyvtár anyagába, gyűjtőkre kiterjedt a szerves ké
mia, élettan, növénytan, állattan, mezőgazdaság és e tudomány
ágakhoz kapcsolódó tárgykörökre is.

Az erdészeti tudomány egyre fejlődő tendeciája is kiváló szak
embereket, tudósokat vonz Selmecbányára, akik a könyvtár fej
lesztését is elsőrendű feladatuknak tartják. Szervezeti változá

sok is történnek a könyvtárban. A leglényegesebb, hogy az er
dészeti tanársegéd kötelességévé tették az akadémiai könyvtár 
kezelését. Ezért külön fizetést is kapott.

A könyvtár magyar állami intézmény lesz

Az 1860-as évektől a könyvtár fejlődése lelassul. A kiegyezés 
után magyar lesz a kötelező oktatási nyelv, az összbirodalmi 
akadémia magyar állami intézménnyé válik. Kétségtelenül ve
szít addigi vonzóköréböl. Ugyanakkor a professzorok — elsősor
ban Wagner Károly és Divald Adolf — megteremtik a magyar 
műszaki és erdészeti szakirodalom alapjait, amelynek következ
tében megszűnik az addig csaknem teljesen német nyelvű szak
irodalom egyeduralma, a könyvtár is ekkor kezd magyar intéz
ménnyé válni. Ebben nagy lendítőerőt jelent Wagner Károly 
személye, aki mint a magyar szaknyelv és szakoktatás legered
ményesebb úttörője, az első magyar vezetője lesz a könyvtár
nak. Ugyancsak jelentős volt a könyvtári állomány fejlődésére 
az Erdészeti Lapok majd a Bányászati és Kohászati Lapok meg
jelenése. A századfordulóra ismét helyreáll a könyvtár korábbi 
beszerzési egyensúlya. Főleg a magyar szakirodalom és ezen be
lül is az erdészeti vonatkozású könyvek, folyóiratok száma nő 
meg, de a társadalomtudományi állomány is ebben az időszak
ban kerül a polcokra, tudatos gyűjtéssel.

A két világháború sodrában

Az egyenes vonalú fejlődést az első világháború és az azt kö
vető történelmi események megtörték és erősen visszavetették. 
A könyvtár a fenntartó intézménnyel együtt Sopronba került, 
de még évekig működésképtelen, a történelmi állomány sorsát, 
hollétét még sokáig mély homály fedi. A megsemmisülésről, 
széthordásáról szóló legkülönfélébb híreket később az uralkodó 
osztályok a nacionalista, soviniszta uszítás érdekébe állítják 
egykori és új székhelyén egyaránt.

1944-ben kerül az ősi könyvtári állomány ismét az érdeklődés 
középpontjába. Ugyanis a kar kitelepítésére és értékeinek, első
sorban a könyvtár elszállítására Németországba, precíz tervek 
készülnek a megszállók részéről. Freiberg és Tharandt a kije
lölt „felvevő körlet”. A magyar és német hatóságok követelőén 
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lépnek fel, de eredménytelenül. A kiadott rendelkezéseket, uta
sításokat, fenyegetéseket egyszerűen nem veszi tudomásul sem 
a kar tényleges vezetője, Sébor János professzor prodékán, sem 
a professzori kar, sem a kar tisztviselő, alkalmazott rétege. Az 
ellenállásnak veszélyes formája volt ez! A könyvtár legnagyobb 
értékeit titkos helyen elrejtették. Két ládában 78 ritkaságot he
lyeztek el, erről jegyzőkönyvet vettek fel, amit szintén elrej
tettek.

A felszabadulás után

A felszabadulás után az egyetemi épületekbe szovjet hadikór
ház költözik. A könyvtár és állománya azonban helyén marad
hat. A prodékán eredményesen jár közben a Szövetséges Ellen
őrző Bizottságnál a fasisztáktól megmentett könyvtár érdekében 
„amely közel 100.000 kötetet tárol, közöttük nem egy bibliográ
fiai ritkaságot”.

Az aggodalom felesleges volt. Tűrik szovjet őrnagy, a Szövet
séges Ellenőrző Bizottság Sopronban székelő megbízottja a leg
szigorúbb utasításokkal hatott oda, hogy a könyvtár állományá
ban semmiféle kár ne keletkezhessék. Sébor 1945. május 19-én 
kelt levelében a leghálásabb köszönetét fejezte ki Turiknak.

A könyvtár igazgatója 1945. október 15-én azt jelentette a 
rektornak, hogy a könyvtár értékei sértetlenek és hiánytalanok. 
Ennek ellenére a könyvtár a háborús események következtében 
igen nagy nehézségek közé jutott. A könyvállomány nagy része 
összevissza kavarodott, kezelése a személyzet hiánya miatt a 
legnagyobb akadályokba ütközött. A több éves rendezési mun
kák eredményeképpen elkészült ún. ,,müncheni katalógus” 
törzslapjai szétszóródtak, a munkát úgyszólván teljesen újból 
kellett kezdeni. 1950. július 1-i hatállyal újabb szervezeti válto
zásokra kerül sor. Az erdőmérnökképzés 142 közös tanév után 
különválik a bánya- és kohómérnökképzéstől. Az erdőmérnök
képzés az Agrártudományi Egyetem szervezetébe tartozó Erdő
mérnöki Kar feladatává válik. Alig egy év múlva szakosítják 
az oktatást, erdőgazdasági és erdőipari erdőmérnök megkülön
böztetéssel. 1952-ben újabb változás áll be: Erdőmérnöki Főis
kola névvel folytatja működését. Az 1953/54. tanévben újabb 
kísérlet történik az erdőművelési és fahasználati szak bevezeté
sével. Az egységes, illetve újra egységes erdőmérnökképzés az 
1956/57. tanévben indul meg.

Önállósul az erdészeti és faipari szakkönyvtár

A szervezeti változásokkal a könyvtár — feladatainál és jelle
génél fogva érthetően — nem tudott lépést tartani, elsősorban 
szerzeményezési politikájában nem, de létszám- és más gond
jainak megoldásában sem történhetett ugrásszerű fejlődés. Az 
átszervezések időszaka nem kedvezett a végeredményben hosz- 
szú folyamatú könyvtári tevékenységnek. Az erdőmérnökképzés 
önállósulását követően a bánya- és kohómérnökképzés a mis
kolci Nehézipari Műszaki Egyetem szervezetében folytatja mű
ködését. Az oktatás különválása hosszú évekig megoldatlan 
problémákat vet fel könyvtári viszonylatban.

Jó áttekintést ad a könyvtár állapotáról Tettamanti könyvtár
igazgató ,,Beköszöntője”, melyet a házi kiadványként az 1951. 
szeptemberében először megjelent ,,Könyvtári Értesítő” elé írt. 
Többek között a következőket olvashatjuk:

„Könyvtárunk mai hivatalos szervezettségében az Agrártudo
mányi Egyetem Erdőmérnöki Karának könyvtára, de ugyanak
kor valójában és minden vonatkozásban ma kettős könyvtár, 
mert kötelessége a Bánya- és Kohómérnöki Kar összes könyvtári 
ügyeit is intézni mindaddig, amíg az Sopronból véglegesen távo
zik és emellett ki kell szolgálnia a Földmérőmérnöki Kart is. Ezt 
a feladatát a könyvtár úgy az adminisztráció, valamint a könyv
tári szolgálat egész területén négy munkaerővel és két hivatal
segéddel teljesíti.”

1952 kezdetétől kell számítanunk a két tudományterület szak
könyvtárainak létrejöttét, pontosabban az akkori Erdőmérnöki 
Kar Könyvtárának és a Nehézipari Műszaki Egyetem Bánya- 
Kohómérnöki Kara Könyvtárának (később csak Műszaki Egye
temi Karok Könyvtára névvel illették) szervezeti különválását. 
Nem volna helyes ezt a folyamatos és végeredményben elhú
zódó folyamatot meghatározott naphoz kötni, ha azonban dátu
mot is akarunk írni, akkor ezt a két új könyvtár vezető kineve
zési napjában a legcélszerűbb megjelölni.

Ezzel a ténnyel igen hosszú gyakorlat és korszak is végéhez 
ért. A könyvtárak önálló szervezeti egységként folytatták mű
ködésüket, az élen felelős vezetőkkel. A tiszteletdíjas könyvtár
igazgatói állás, melyet addig általában tekintélyes professzorok 
láttak el — de nem szakképzett könyvtárosok voltak — meg
szűnt.

Az átszervezés nehéz korszakának legnagyobb eredményét 
abban kell látnunk, hogy a könyvtár — akkor mint bányász, ko
hász, erdész, geodéta igényeket kielégítő szakkönyvtár — 1949- 
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tői kezdve fokozatosan áttörte régi szakkereteit, és a tudomány
szakok szükséges müveinek az anyagi keretek mennyiségének 
függvényeként történt beszerzése mellett, mgkezdte a társada
lomtudományi-politikai, a marxizmus—leninizmus és a dialek
tikus materializmus tudományos műveinek beszerzését, gyűjté
sét és kézbeadását.

Ezekben az években a mezőgazdasághoz hasonlóan erdőgaz
daságunkban is mélyreható változások történtek, amelyek ma
gukkal hozták a gazdálkodás tudományos alapokra helyezésének 
fokozottabb igényét. Természetesen a nagyobb tudományos el
mélyülés fokozottabb szakirodalmi ismereteket kívánt meg. Pár
huzamosan kifejlődött, sőt hamarosan elodázhatatlan igénnyé 
vált a korszerű tudományos tájékoztatás megszervezése.

A magyar erdészeti és faipari könyvtárügyben — a történelmi 
körülmények alakulása folytán — az Erdészeti és Faipari Egye
tem Könyvtára, illetve elődintézménye jutott a legjelentősebb 
helyhez.

A történeti anyag ügyében a Miskolci Nehézipari Egyetem 
felállítása, illetve a Kohómérnöki Kar elköltözése óta kétféle 
álláspont érvényesült. Az egyik álláspont, a történeti fejlődés 
szerint kialakult közgyűjteményt nézve, az együtt tartás mel
lett v&lt, a másik pedig, a karok külön intézményekké történt 
szétválasztásából kiindulva, az anyagok szakok, illetve érdekelt 
felek szerinti megosztása mellett nyilvánult meg.

Az álláspontok tisztázódása után, 1964-ben olyan elvi megál
lapodás született, hogy az erdészeti és faipari tárgyú műemlék 
könyvek kivétel nélkül Sopronban maradnak a helytörténeti 
vonatkozású könyvekkel együtt.

Az érdekelt felek abban is megállapodtak, hogy ha a két egye
tem az egymásnak átadandó könyvek ügyében végleges megál
lapodásra jut, akkor sor kerül a könyvtári anyag tulajdonjogá
nak az érdekelt egyetemekre való átruházására is. A teljes mű
emlékanyag tulajdonosa ugyanis a feldolgozási munkát végző 
Budapesti Műszaki Egyetem Könyvtára volt.

A tulajdonjog átruházása jegyzőkönyv felvétele mellett a Bu
dapesti Műszaki Egyetem Központi Könyvtárában 1966. szep
tember 2-án megtörtént. A Miskolci Műszaki Egyetem Központi 
Könyvtára tulajdonosa lett 22 820 kötet műemlékké nyilvání
tott könyvnek és 7 386 kötet folyóiratnak, az Erdészeti és Fa
ipari Egyetem Központi Könyvtára pedig tulajdonosává vált 
7 643 kötet műemlékké nyilvánított könyvnek és 1262 kötet fo
lyóiratnak.

Ezzel az egy évtizedet is meghaladó vitás és nagy horderejű 

ügy is véglegesen és megnyugtató módon lezárult. A könyv
tárak azóta ésszerű állománycserét is végrehajtottak.

A műemlék-könyvtár a jelenben

A könyvtár minden kötete a tudományt, a művelődést szol
gálja. Nincs benne haszontalan. Az ősi állomány is a jelené. 
A műemlék-teremben elhelyezett anyag nemcsak kiállítási tárgy, 
hanem kutatási eszköz is. Az 1862-ben Selmecbányán készült 
leltár alapján rekonstruálták a könyvtárosok a könyveket, fo
lyóiratokat és helyezték el az egyedi kivitelezésű teremben ere
deti sorrendben, a 12 osztályos csoportosítás szerint.

Az I. osztály (matematika a bányászat számára) ún. tiszta ma
tematika része és az építészeti anyag teljes egészében Sopron
ban van, a többi megoszlik Miskolc és Sopron között.

A II. osztály (fizika és kémia a bányászat számára) túlnyomó 
része Miskolcon, kis része Sopronban van.

A III. osztály (ásványtan a bányászat számára) teljes anyaga 
Miskolcon van.

A IV. és V. osztály (bányászat és kohászat) anyaga egyes ér
tékes egyedi kötetektől eltekintve Miskolcon van.

A VI. és VII. osztályt (sótermelés, pénzverészet, érmészet) tel
jes egészében a Nehézipari Műszaki Egyetem Központi Könyv
tára őrzi.

A VIII. osztály (erdészet) Sopronban van.
A IX. osztály (technológia) túlnyomó része Miskolcon és kis 

része (de az értékes és ritka Dinglers Politechnisches Journal 
kezdő kötetétől!) Sopronban áll a kutatók rendelkezésére.

A X. osztály (vegyes tudományos művek) Sopronban és Mis
kolcon található.

A XI. osztály (irodalom) többségében Miskolcon, kisebb há
nyada Sopronban van.

A XII. osztály anyaga (térképek) csaknem teljes egészében 
Miskolcon van.

A kéziratokat nem osztályozták. Sopronban több — eddig még 
nem ismert — kézirat került elő. Ezek feldolgozása folyamatban 
van.

A teljes állományról új egységes katalógus készül a két egye
temi könyvtár együttműködési megállapodása szerint. Racioná
lis cserék lehetősége továbbra is fennáll.

A műemlék-könyvtár nem lezárt gyűjtemény. Fejlesztése fo
lyamatosan történik azon elv alapján, hogy beszerzésre kerül
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nek azok a művek, amelyek nincsenek az állományban, de „ott 
lehettek volna” a selmeci polcokon.

A műemlék állományban az erdészeti szakirodalom homogén 
egység, ezt az állomány részt a teljesség igényével gyűjtötték, 
sikerrel. Az első tudományos és tisztán erdészeti szakmunkák 
szerzői Hanns Cári von Carlowitz és Henri Louis Duhamel du 
Monceau voltak. Könyveik természetesen megtalálhatók az ál
lományban, mint ahogy az erdészet különböző ágait feldolgozó 
szakírók munkái is. Az erdészeti szakirodalom a 18. századtól fej
lődik erőteljesen. A jeles szakmunkák sorát Hanns Cári von Car
lowitz nyitja meg a körülbelüli kronológiai sorrendben a követ
kezők előtt: Cotta, Hartig, Hundeshagen, Pfeil, Wilckens, Feist- 
mantel, Wedekind, Kőnig, Grebe, Grabner, Wessely, Hess, Lan
dolt, Danckelmann, Fischbach, Lehr, Lorey. Kifejlődik az erdé
szeti botanika, amelynek nagyjai: Hartig, Schacht, Döbner, 
Rossmássler, Willkomm, Nördlinger, Dietrich, Fiscali, Nobbe, 
Hempel, Wilhelm. Északamerika és Japán fanemeinek szakér
tői: Semler és Mayr. A zoológia és erdővédelem kiváló tudós 
szakírói: Ratzeburg, Nördlinger, Altum, Fiscali, Henschel, Ju- 
deich, Nitsche, Kanschinger és Hess. A talajtan és erdészeti 
vegytan kiválóságai: Heyer, Grebe, Senft, Ebermeyer, Ramann. 
Az akkoriban erdőtenyésztésnek nevezett tudományág elismert 
szakírói: Cotta, Hartig, Heyer, Burghardt, Manteuffel, Gayer, 
Borgreve, Fürst, Weise. Az erdőhasználattané és fatechnológiáé: 
Gayer, Nördlinger, Exner. Az erdőrendezés, erdőbecslés, az 
erdőérték- és jövedelemszabályozás tudósai: Paulsen, Faust- 

mann, König, Baur, Bőse, Albert, Pressler-Neumeister, Heyer, 
Mikiltz, Hartig R., Simony, Kunze, Guttenberg, Judeich, 
Schwappach, Schubert, Schuster, Neumeister, Kraft, Weber. Az 
erdészeti törvénykezés szakírói: Ganghofer, Klemm, Botering, 
Sternberg, Graner, Marchet. Az erdészeti irodalom, erdészeti 
statisztika és erdészettörténet szakírói: Löffelholz-Colberg, Ma
ron, Leó, Bernhardt, Schwappach. Mint látható mind német, az 
ún. német iskola. Nem kisebb tudósok jelentkeznek a francia 
szakirodalomban, mint Duhamel du Monceau, Mathieu, Becqu- 
erel, de Courval, des Cars, Dubois, du Breuil, Lorentz, Lambert, 
Arbois de Jaubainville, Demontzey, Carriére, Gayffiére, Kirvan 
és Tassy. E nagyságok mellett a magyar erdészeti szakirodalom 
még gyermekcipőben jár. Az első számottevő önálló magyar 
munkák közül az első Beiwinkler Károly Erdőgazda című műve, 
amely 1861-ben jelenik meg. A magyar erdészeti szaknyelv 
megteremtése óriási fejlődést eredményez. Sorban jelennek meg 
a lehetetlennek tartott magyar nyelvű erdészeti tudományos 
szakmunkák. Mivel körülbelül azonos időszak műveiről van szó, 
itt betűrendben soroljuk fel a legkiválóbb szerzőket: Bedő, Bel- 
házy, Cséti, Dietz, Divald, Engel, Fekete Lajos, Illés, Klekner, 
Téglás, Tomcsányi, Rowland, Wagner. Ugyanakkor természete
sen gyűjtik a rokon tudományágak irodalmát is, elsősorban me
zőgazdasági szakműveket és híresek az oktatott tárgyakhoz 
szükséges folyóiratok, amelyeket ugyancsak a teljesség idényé
vel szereztek be.
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Néhány becses könyvtörténeti érték és ritkaság

Műemlék állományunk legrégibb darabját 1562-ben adták ki 
,,Augspurg”-ban ,,Die sechs erste Bücher Euclidis vöm Anfang 
oder Grund der Geometri” címmel. A könyv eredetileg Johann 
Thaddáus Peithneré volt. E könyvben sajátkezű ex librise talál
ható: „Ex Bibliotheca Thad. Peithner”. Erősen megrongálódott 
állapotban került az akadémia könyvtárába, a javított, restau
rált részen található az akadémiai tulajdont jelző pecsét is. Szá
mos széljegyzet, bejegyzés, vélemény bizonyítja a tipográfiailag 
ma is minden elismerést megérdemlő könyv népszerűségét.

Az „Ungrische Perg undt Waldt Ordnung” c. könyv az Erdé
szeti és Faipari Egyetem Központi Könyvtárának egyik legérté
kesebb könyvritkasága. A könyv tulajdonképpen egyedüli da
rab, mert mint kolligátum ebben a kötésben sehol máshol nem 
található meg. Akkor került a könyvtárba, amikor a tételes bá
nyajog oktatását 1770-ben az összes magyar és osztrák bánya
rendtartás beszerzésével segítették elő.

A könyvnek külső megjelenése is figyelemre méltó. A 25X1? 
cm méretű könyv pergamen kötésének tábláját dús aranyozású, 
növénymotívumos füzér veszi körül. Középen ugyancsak ara
nyozott nyomással a kétfejű sasos császári címer látható pajzs- 
zsal, a bal mezőben két, a jobb mezőben egy sávval. A kötéstáb
lán az alábbi szöveg olvasható:

VAP HŰL 
Ungrische

Perg undt Waldt Ordnung 
1649.

Az 1649-es évszám a kötés évét jelenti, a rövidítésre minden 
bizonnyal az Vngrische Allgemeine Pergordnung Hungáriáé 
Universalis Lex feloldás érvényes.

Első része, azaz a bányarendtartás 1571-ből, második része az 
erdőrendtartás 1565-ből származik. Ezen kívül kézírásos fel
jegyzések egészítik ki. (Miksa féle rendtartásként is ismeretes.)

A bányarendtartás belső címlapjának magyar fordítása a kö
vetkező: A Magyar Korona országában fekvő szabad királyi bá
nyavárosok, úgy mint Körmöcbánya, Selmecbánya, Beszterce
bánya, Bakabánya, Üjbánya, Bélabánya és Libetbánya, valamint 
a környező és a Magyar Korona országaiban máshol fekvő 
arany, ezüst, réz és egyéb fémbányák bányászati rendtartása, 
mind a most üzemben lévő, mind a jövőben nyitandó bányákra
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vonatkozólag, a régi körmöcbányai és Selmecbányái rendtartá
sok hozzácsatolt magyarázataival. Kiadva a mi Megváltó Urunk 
Jézus Krisztus születésének ezerötszázhetvenegyedik évében. A 
Felséges Római Császár, stb. kegyelméből és szabadalma alap
ján kinyomtatott az ausztriai Wienben Caspar Stanhofer által 
a S. Annen Hóiban. E műben sok, a munkás joggal foglalkozó 
fejezet van. A bányamunkásokról, felvételükről, privilégiumai
ról, általános kötelességeiről, a munkaidőről, a munkabérről, 
a bányamunkások természetbeni ellátásáról, munkásvédelemről, 
a munkaviszony megszűnéséről olvashatunk egyebek között.

Fegyelmi és büntetőjogi kérdésekben a rendtartás igen szigo
rúan rendelkezik, valamint vétségek és büntetéseik terén is. 
íme: „Hogy pedig a nagy bűnözések, mint a mértéktelen és túl
ságos italozás, amelyből istenkáromlás, zavargás és egyéb sok 
baj és gonoszság keletkezik, továbbá a becstelen elhálás, házas
ságtörés és paráznaság annál inkább elháríttassék és kiküszöböl- 
tessék s az általános jólét emelése végett a közbéke és egyetértés 
ápoltassák és fenntartassék és ne csak az öregek, hanem a köz
nép ifjúsága is istenfélő, tisztes életmódra szoktassák: meghagy
juk, hogy a bányamester vagy bányabíró és a tisztviselők min
den bányaműnél, a városi bíróság pedig a város területén, szor
galmasan ügyeljenek arra, hogy az ilyen rakoncátálanok, bárhol 
találtatnak és éretnek, a szolgálatba fel ne vétessenek, hanem 
vétségük súlyához képest testi és vagyoni büntetéssel sújtassa- 
nak.”

„Ha egy vagy több személy biztonság okábol valamely tisz
tességes ember házába menekül: azt senkinek sem szabad sem
miféle fegyverrel vagy másképp bántalmazni, a kérdéses házba 
utánafutni s vele erőszakoskodni — keze elvesztésének terhe 
alatt; nem szabad továbbá valamely házból gonosz szándékkal 
senkit kivonszolni, mert különben a bányamester a bányabíró 
által megbüntetendő”. Lakodalmakkor „meghagyjuk, hogy a jö
vőben 4 asztalnál több vendéget egy bányász sem hívhasson 
meg és fogadhasson és hogy a lakodalmakon a felesleges és sok 
evés és mértéktelen ivás teljesen mellőztessék és tisztességesen 
és illendően viselkedjenek.”

A német nyelvű bányarendtartáshoz kötötték az 1565-ben ki
adott II. Miksa féle erdőrendtartást. A latin nyelvű rendtartás 
címlapjának magyar fordítása így hangzik: II. Miksa római csá
szárnak, Magyarország és Csehország királyának rendtartása, 
mely szerint a magyar királyi bányavárosok a birtokukban és 
joghatóságukban lévő erdőket, ligeteket és legelőket kitermelni 
és gyarapítani tartoznak. Anno 1565.
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A könyv végén többoldalas 
kézírásos bejegyzés található is
meretlen szerzőtől. A bánya
rendtartás cikkelyeinek mutató
ján és a tárgymutatón kívül (ez 
10 oldalt tesz ki), hat oldalnyi 
kézírás 1405-től 1578-ig azok
nak a királyi rendeleteknek a 
felsorolását tartalmazza, ame
lyek a magyar bányászattal, 
pénzveréssel és nemesfém for
galommal függnek össze. Az 
időrendi felsorolás közli a ren
delet tárgyát, a rendeletet kiadó 
uralkodó nevét, a kiadás évét, 
helyét és a rendelet, valamint a 
cikkely számát. A felsorolás 
mint említettük 1578-ban vég
ződik, feltehető tehát, hogy a 
bejegyzés is ebben az évben, te
hát 400 esztendővel ezelőtt tör
tént.

A selmeci bányatisztképző is
kolában 1758. december 9-én 
rendelték el kötelezően az erdé
szet oktatását. Az intézetben 
Delius Traugott Kristóf a bá
nyaművelés híres tanára adta 
elő teljes értékű tárgyként a 
bányaműveléstan keretében, 
1770-től. Az akadémia tanári 
kara tervszerűen gyűjtötte 
azonban a botanikai, erdészeti 
tárgyú könyveket is, hiszen a 
bányák műveléséhez elengedhe
tetlenül szükséges volt az erdő, 
a fa. Ismerni kellett az erdészet 
tudományát is.

Becses értékünk Jacob Theo- 
dor Tabernaemontanus: Neuw 
Kreuterbuch című kétkötetes 
műve. A mű két 23X36 cm mé
retű könyv, amely a korabeli
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növénytani, de főleg orvosi és 
gyógyszerészeti ismereteknek 
gazdag tárházát nyújtja.

Első kötetét 1588-ban máso
dik kötetét 1591-ben adták ki 
Frankfurt am Mainban, Nico
laus Basse kiadónál. A kor ízlé
sének megfelelően, a címlap 

rendkívül gazdagon díszített, 
rajzokkal zsúfolt, hosszú, tarta
lom jegyzékszerű címszöveggel. 
Magyar fordításban a követke
zőképpen hangzik:

„Új füvészkönyv, szép, mű
vészi és élethű ábrákkal és ké
pekkel. Az összes füvek, gyöke

rek, virágok, gyümölcsök, ga- 
bonaneműek, fűszerek, fák, 
bokrok és cserjék, amelyek Né
methonban és idegenben, a 
Szentföldön és a Sínai hegyen, 
Spanyolországban, Kelet- és 
Nyugat-Indiában, vagy az Új
világban nőnek . .
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Perfpectiva Practica, 
EoWtoitjeSnkiíifflá

Kerfpeehvs8eíf=
& tórtS t.?rZ  ̂j|H jjf+""—* 

9h$lid) unb nettódig >? '

üíim IWcttv ^uptoMmi/Smmri 
feta/ ^slfcf^niKfcen/ Sfctorav SStírfcm/ 

Söpejímm u»V anfcetn fo ftd> bér 3«^ 
Mffii^íebienen.

WW «nt> frtttóW imfchmJMtré 
mit netten Supfftr Sigurcn vénéin.

tud?
®n un&cno^ntf^ ö#®tebter Socieut jEfu 

ínlMm bcrau$s<§tM
- ?hin abft

&0bem5r4^fifdKnín»€a«íii>e&<rf«^»
■•>■>. z S&d? ' * , ?>X*B

g4tim W W Scm&ffi / AugPhilo-MatL *

WhJí ^on Jerewia^ SBc<; Munft^anfclcm

t Afiítönc-
ihv

Ezután felsorolja a szerző, 
hogy az egyes növényeket mi
lyen szempontból írja le, s hogy 
a munkát az orvosoknak, gyógy
szerészeknek, seborvosoknak, 
udvari állatorvosoknak, pat
kolókovácsoknak, bábáknak 
ajánlja.

Tabernaemontanus II. Miksa 
császártól tíz éves privilégiumot 
kapott, azaz a könyvét tíz éven 
belül más nem adhatta ki újból.

A könyv elején felsorolja 
ABC sorrendben azokat a szer
zőket, akiknek munkáit forrásul 
használta könyvéhez. Pl. Pytha

goras, Galenus, Plinius, Avi- 
cenna és Ovidius. 10 nyelvű nö
vénynév mutatója van. Görög, 
latin, arab, olasz, spanyol, fran
cia, angol, cseh és egyéb barbár 
nyelven, német, flamand, bra- 
banti nyelven.

A cseh és egyéb barbár nyel

vű reiszterben találhatjuk a 46 
magyar nyelvű növény nevet. A 
magyar növényneveket Carolus 
Clusius nyomán írja le. Vala
mennyi gabonafélét felsorolja 
magyarul, míg a virágos növé
nyeket csak elszórtan. Például 
aggófű, csába ire, gólyaköröm, 
kökörcsin, kékvirág, leánykö- 
körcsin, szegesruta, stb. Érde
kesség, hogy Amerika felfede
zése után nem egészen száz év
vel, már a törökbúza (kukorica) 
is szerepel a mutatóban.

A növény ne vek 10 nyelvű re
gisztere után van egy újabb fel
sorolás is, amely azokat a be
tegségeket tartalmazza, ame
lyekkel kapcsolatban a könyv
ben leírt növények gyógyszer
ként felhasználhatók.

A 12. betűrendes névsor a 
.Jeveknek, vizeknek, boroknak, 
eceteknek, kivonatoknak, édes
ségeknek, konzerveknek, cuk
roknak, szirupoknak, lekvárok
nak, sóknak, labdacsoknak, pi- 
luláknak, olajoknak, balzsa
moknak” elkészítéséről szól. A 
mű gazdagon illusztrált, pontos 
megfigyeléseken alapuló fa
metszésű ábrákkal díszített. 
Több receptet is leír a szerző.

Ugyancsak Johann Thaddáus 
Peithner könyvtárából került 
vásárlás útján az akadémia 
könyvtárába Cavalerio, Bona- 
ventura: Geometria indivisibili
bus Continuorum c. munkája. 
(Bononiae, 1653, De Ducijs)

A könyvet Peithner Bircken- 
stein báróéktól szerezhette be, 
mert a kötés belső oldalán dí-
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14

THEATRUM 
ARITHMETICO 

GEOMETRICUM,

©arinnen ent^alteti

^iefer bedben SW<<MM nótbige fhnb Hegein 
unb ÍJanbgriffe fctvobl, atö aud) he nnterf<f)iebene Inítrumente unbMa- 

chinen, rotWt t^iíí in berSfaíúbung auf Jen <pnpter, t^ilí auditm gelJe befanbeeen
ÍBortJeil séfen tóimén, infotóerjeit iwí bierinntn atlittí:

<&tt 3?W« imbQebraud) Hnitbt gnugfam au preifenben 
Proportional-®ircM&

Sfcbcníl btt Stocífuno, mű bte bmuf kfinNWttn Símen aufiu»
t tagén unb ju próbáén, ab (te ge^rig tintteffeu;

2>e» btyscf&get:

$>!t Wííung alícr Símen, tnfonberbeit mié but^Transverfd-Smien we 
Sr«be in SHinuten w«t corrcdtr a(í nad) bér altén unb feni Wshwta

unö aufjure ifim t tre|W unta astan aad> f
Autoris beejvemtó Inlfrument e^ne fbnhrlMx wlulx uiw

nad) cinen twn SJMa Wab nfle nnr whmmenbe @itdM m ®
unt) ORmutea 9« genau jn tbáfm.

StBcö aber íft mit »í<hn t>cutlí4><n Figurái ín 45 Stupff^plattén 
begraffli# grmadbet iu#

Satöb Seupölbz Mathematico unb Mechanico,
<temat<ftoMn. unö<Jb«r ^úr#t feádjfifd?. 9tath unb QJcrgíCommifíario, bér JUní$

n>ic űutb nnb ____ _  „..__—
^tipliben bet) bem Autore unb 3ob. ^riebr. ©íebítfiben^ feet €ebn-

— jLop5»g f geCtad: Ixp 1727.

t K
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EMANUELIS SWEDENBORGIl
SACRjE REGIZE MAJESTATIS REGNIQUE SVEC1ZE 

COLLEGII METALLICI ASSESSORIS

PRINCIPIA
RERUM NATURALIUM

SIVE

NOVORUM TENTAMINUM
PHAENOMENA

MUNDI ELEMENTÁRIS
PHILOSOPHICE EXPLICANDI sas

* 1 X * 4,

CUM FIGURIS ZENE1S.

DRESD& et LIPSIA, 
sumptibus FRIDERICI H E K E L H, 

S18L1OPOLA 8ESII AI DCC XXXIV.

THEATRI MACHINARVM
SVPPLEMENTVM

iit*

WMineu unb ^nitrumenicn,
0arintieii entpaite»

€ittcSammIunflancr!i^űWgfn0eomcftií(f)en3n|tr  ̂
menten unb mé iw to) 9íuSm<ung brr £mícn, Sídben unb gbrpcr 
in <$T|u nefynen oorfommt; barba) |u<fl«d> &efmN$ Ne SJergírábuim bet úWíájtn 

bit ju Wfuad ftmb alá jw 0ce btááer ^branrfTe hadimén, |bu* audi
«inige beríenigen ^nflmmenten, bw ;u ^bnebnutng bet $bben $cföuft; mgfcufcn tvas ;u bír 

gtgww bor 3n|lrummte bienhcb, w atrcb allé befannte ^Qarrh&obrr ^mkumcme unb he 
m bér Okwmftm nbí^ge SBiftr unb Cahbcr» Ctábe ebet 9hetnen,

Sin Ihotw
Sör manáerlcb (ScWufihu bériéiben $fa&h®runb 'unb jHűmnv 
IBerie, tor barkt) vorbmmaWen í|«ren unb 2)rtí Ottóén nebff eíner bcibnbatf 
fcmten unb vűd) tiner anbern tHiqcnKin lantit ^ur,f^ S3rí«hn; neue aüerleo ^íbrauben unb

anbre tatmme ftmen auf bte niét gcmanc |n brafefcln, bcrPkardi^m
Q&intts SBwn, '^cKftrcibung bet XSin^gcr

Meí mit vielai «Ws«« Sisurc» >n XL ^up^er-^íatten CffrgciMlt,
íRrb# cavtn

SUlymemm veűjlánbigen 9<egifier
&wcM ú6tr Suppiement, «W «ti* t'ikr Ne anNre wr^Jene ac6t íMe 

te# Theatri Machinarum
ehenohb ^erűjw^egtben

BaCbB ^nipolbr Mathematico litlb Mechanico,
mb gSfMt ÍX«b ««*> '&T$wmfe . Commino, ba Tr^. o*b

unb FuddibeH ScKÍetót fért.

3u^nto &to bem Autóié unb 8ernfr>rb Ocijh^ 2*ttrtWf
Í'OPS'S. ‘739-
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szes címeres ex libris van bera
gasztva a következő felirattal: 
..Ingenio et Fortitudine. Anto
nius Ernestus Bureardus Sacri 
Rom. Imperii et Regni Bohemia 
Liber Baro de Birckenstein et 
c.” A szöveget Peithner tintával 
áthúzta és a következőket írja 
alája: ,,Ex Bibliotheca Thad. 
Peithner.” A könyv belső címol
dalán, amint azt a képen is lát
hatjuk a következő tintával írt 
szöveg található:

„Ant. Ern. Bure. S. R. J. Li
ber Baro Birckenstein.”

Ozanam, M.: Dictionnaire 
mathematique ou idée generale 
des mathematiques c. munkáját 
1691-ben Amsterdamban adták 
ki Huguetannál.

Ozanam a francia Tudomá
nyos Akadémia tagja volt. Bőr
kötéses, rézkarcokkal díszített 
könyvének belső kötésoldalán 
Peithner bej egy zése található: 
„Ex Bibliotheca Thad.Peithner.” 
A belső címoldal hátsó üres ol
dalán nyilván az előző tulaj
donos címeres pecsétje látható, 
felette H C V W betűkkel.

A könyvtár könyvanyagának 
egy részét a selmeci bányamé
rési hivatal könyvtárától „örö
költe”. A bánymaérési hivatal 
„Markscheider”-jei, bányamé
rői oktattak ugyanis az akadé
mián. Ezek a bányamérők is 
rendelkeztek könyvanyaggal. 
Igazolhatóan nyomon követhető 
ez állományrész akadémiai 
könyvtárba kerülésének módja. 
Johann Christoph Rembold: 
Perspectiva Practica oder Voll-

I iíM /J M F-U H */. V/DDL/v PE/<

1 T LA

H1 sXU5L1 ?V oc Ír a p h i c a ,
DIVISA IX PARIES QVATVOR ,

. . A 8 V Ml>RIas*t)ANVBtANAM; ALTERA, TRAN&
XLJ'llL G&mi&ilmf s

l X F X O M l T,
KiXítitf, TtrmhMf, Montiig Cwttpaf, Fbiiwr , 

Cxii Sa/ú}»e fáttttr# na**rr* /«ísZí/
Ui'Wí-W, •Ityxr i hí'üp'i i i

O//»<í4, ír ylífs űr
Í'*W’/&***« fy j*$*tn* ;

Fide optima, Adcumíono lumma, 
n p 11 c a rOÍ’VS. HVCVSQVE 0E5ÍDEKATVM, ET ÍN COMMVXR VHM.

SACRATISSIMIS AVSPICIISCAROL1 VI. CAESARIS 
ET REGIS INDVLGENT1SSIMI.

HOP U V 
M A T l H í A S

r O M V' S T E R T 1 \

stándige Anleitung zu dér Per- 
spectiv Reisskunst c. munkájá
ban olvashatjuk: Ex libris Cári 
Jacob Turman. A 1735. N. 5. 
A címlap alsó részében azonban 
már a Schemnitzer Markschei- 
derei beírás szerepel, az új tu
lajdonos a régi tulajdonos nevét 

ugyanakkor kihúzta. Az új be
írás mellett van az akadémiai 
tulajdont jelző pecsét is, bár az 
előző tulajdonos nevét már nem 
húzták ki.

A könyv az ábrázoló geomet
ria tankönyvek legkorábbika. A 
tárgy történetét ismertető mü

vek nem méltatják. Minden va
lószínűség szerint csak igen kis 
számban lelhető fel. Elsősorban 
hadászati céllal foglalkozik a 
témával. Rendkívül sok és szép 
ábra díszíti.

A XV. és XVI. századi nagy 
felfedezések, a hajóépítés fejlő-
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? '; BDITI0 V - ' H’S

C C : V /i .
Hen r ic vm»A i1;?. a r v m Gem , A

M D c t\u n t

dése, a kereskedelem fellendü
lése, stb. a fát mint nyersanya
got ugyancsak fel- és kihasz
nálta. A fa ára emelkedni kez
dett. Voltak tudósok, akik már 
abban az időben rámutattak a 
fakészlet rohamos apadásával 
járó veszélyre.

Hanns Cári von Carlowitz mint 
lengyel királyi és szász válasz
tófejedelmi kamarai tanácsos és 
főbányakapitány ilyen figyel
meztető és a bajok orvoslásának 
módját bemutató könyvet adott 
ki élete utolsó évében, amely 
mű a világ első, témájában ki

zárólag erdészettel foglalkozó 
munka. Cí me: Sy Ivicultur a 
oeconomica. Oder Hausswirt- 
liche Nachricht und naturmás- 
sige Anweisung zűr wilden 
Baumzucht. 1713-ban Lipcsé
ben adta ki Johann Friedrich 
Braun.

A könyv két részre oszlik. Az 
első részben az erdészet és fa
termesztés kérdéseivel foglalko
zik, a másodikban a különböző 
fafajtákat tárgyalja. Az első 
rész történeti visszapillantásain 
kívül sok érdekes nyelvészeti és 
földrajzi névfejtegetéssel is fog
lalkozik. A modern üdülő erdő 
fogalmát is meghatározza, az 
erdő szépségeinek és az ember 
számára nyújtott sokféle „szol
gaitatásnak” leírásával.

Peithner bejegyzései fedezhe
tők fel Jacob Leupold: Theat
rum Arithmetico Geometricum 
das ist Schau-Platz der Rechen 
und Mess Kunst c. munkájában 
is. A könyvet Lipcsében 1727- 
ben Christoph Zunkel adta ki. 
Leupold a mechanika tudomá
nyának híres művelője, a berli
ni tudományos akadémia tagja 
volt. 1725-től szász választófeje
delmi kamarai tanácsos és bá
nyabiztos.

Könyvtárunk érdekessége 
Emanuel Swedenborg: Principia 
rerum naturalium c. munkája. 
(Dresda et Lipsia, 1734, Fride- 
ric Hekel) A svéd természetfilo
zófus és theozófus belföldi és 
külföldi tanulmányai után a 
Svéd Bányászati Kollégium tag
jaként tevékenykedett.

Jacob Leupold későbbi mun
kái is megtalálhatók könyvtá
runkban. Ilyen az 1739-ben Lip
csében a szerző saját és Bern- 
hard Christoph Breitkopf kiadá
sában megjelent „Theatri 
Machinarum Supplementum. 
Das ist Zusatz zum Schau Platz 
der Maschinen und Instrumen-
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Unb
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3« trft in gtanaéfifSír 0pra$ Móricka 

Vw,
$tl. BÉLIDOR, 
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ten” c. műve, amely ismerteti a 
geometriai mérőeszközöket, 
amelyek vonalak, területek, tes
tek mérésére alkalmasak, utak 
kitűzésére használtak, stb. Tu
lajdonképpen geodéziai alap
műként is felfogható. E könyv 
is regiszterrel ellátott.

I

Bél Mátyás pozsonyi evangé
likus lelkész és tanár fő műve 
a Notitia Hungáriáé novae his
torico geographica (Az újabb- 
kori Magyarország történelmi — 
földrajzi leírása), amely mű 
részben kéziratban maradt me 
a magyar földrajz- és történet 

tudomány egyik legfontosabb 
forrása. A megjelent kötetek 
Mikovmyi Sámuel térképeivel 
ellátottak. Könyvtárunkban 3 
kötet található meg, szép kiállí
tásban. A harmadik kötet belső 
címoldalán Mátyás király mint 
Dallast és Marsot összebékítő 

férfiút dicsőítő rézkarca talál
ható.

Christian Wolf könyvtárunk
ban megtalálható számos műve 
közül itt a szerző képmásával 
díszített, Genfben, 1743-ban ki
adott Elementa Matheseos c. 
művét mutatjuk be. Wolf korá
nak neves filozófusa, matemati
kusa, fizikusa volt. A lipcsei, 
hallei, casseli egyetemeken ok
tatott. A berlini, a londoni és a 
párizsi tudományos akadémia 
tagja volt.

1759-ben már második kiadá
sát érte meg Bélidor: Neuer 
Cursus Mathematicus c. könyve. 
Bernardi, Bécsben adta ki. Ber- 
nard Forrest Bélidor a La Fé- 
re-i hadászati iskola matemati
ka professzora volt. E matema
tika könyvét is tiszteknek írta, 
eredetileg francia nyelven. Bion 
fordította németre, és egészí
tette ki. Könyvtárunk értékes 
darabja. Bélidor a párizsi tudo
mányos akadémia tagja is volt.

Szintén több kiadást ért meg 
Johann Friedrich Penther Pra
xis Geometriae c. munkája. Az 
itt bemutatott negyedik kiadás 
Augsburgban, 1752-ben Johann 
Balthasar Probstnál készült, 
Johann Jacob Lotter nyomdájá
ban. Matematikával és ökonó
miával foglalkozó bányataná
csos volt. E munkája a térkép
készítéssel foglalkozik.

Cristian Gottlob Reuss szász 
választófejedelmi gépészként és 
udvari ácsként működött Drez
dában. Az ácsmestereknek aján-
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lőtt, az Anweisung zűr Zimmermannskunst című munkája, 
amely Lipcsében Bernhard Christoph Breitkopfnál jelent meg 
1764-ben. A könyvben gazdag illusztrációs anyag van, amelyet 
a szakemberek ma is nagy haszonnal tanulmányozhatnak.

Johann Andreas Cramer braunschweigi kamarai tanácsos írta 
az 1766-ban Braunschweigben kiadott Anleitung zum Forst We- 
sen c. könyvet. Az erdészeti alapismereteken kívül különös 
súlyt helyez a faszenités és a tőzeghasznosííás leírására. A mü
vet 1766-ban adták ki, és számos rézkarc teszi használhatóságát 
teljesebbé.

„Mi Maria Theresia Isten Kegyelmébül Oezvegy Romai Csá
szárné, ’s Magyar, Cseh, Dalmatia, Horváth, és Sclavonia etc. Or
szágoknak Apostoli Királnéja, Austriának Fő Fejedelme; Bur
gundiának, Stayer, Carinthia, Carniolia, és Würtemberg Hert- 
zege, Habsburg, Flandria, Tyrolis, és Goritiának Groffnéja etc. 
Anyai kegyes gondviselésünk, és Szorgalmatosságunk, mellyet 
Kedves Magyar Országunk hasznainak, és a Közönséges jónak 
elöl — mozdittásához viseltetünk, szüntelen eszünkben juttatja, 
melly nagy, és hasznos dolog légyen az: Ha az Erdők minden
kori jó és virágzó állapotban tartattnak, Káros ellenben, és fö
löttébb ártalmas, ha minden külömbség nélkül vágottatván el
pusztulnak. Arra való nézve szükséges dolognak állítottuk lenni, 
hogy ezen Országunkban — is az Erdőknek vágásában, és azok
kal való élésben jó rendtartást tegyünk”. — így kezdődik az úgy
nevezett Mária Terézia féle erdőrendtartás, amelynek pontos 
magyar címe: A fáknak és erdőknek neveléséről, és megtartásá
ról való rendelés”. E munkát német és magyar nyelven is kiad
ták. Mindkét kiadást „Posonyban”, 1770-ben Landerer János 
Mihálynál nyomtatták, s könyvtárunk birtokában van. Az erdő
gazdálkodás és az erdészettörténet szempontjából igen jelentős 
mű. íme: ,,Ez az egész munka, és az erdők megtartása felöl való 
hasznos rendelés, ezen két- kiváltképpen való vigyázásra méltó 
Részekben áll. t. i. Mitsoda rendel Először: vágattassék a’nagy, 
vén, felnyött erdő? Másodszor; Mi-módon neveltessenek a? fia
tal fák, és új-növések, vagy erdők? és igy, miképpen rendeltes
sék és osztassék-el minden Esztendőkre a favágás?”

Az Erdészeti és Faipari Egyetem Központi Könyvtára műem
lék állománya több kéziratot is őriz. Ezek közül az egyik a Má- 
ramarosi rendtartás néven ismert, német nyelvű, kézzel írt 
könyv. Azokat az ügyviteli és műszaki utasításokat tartalmazza, 
amelyeket 1778-ban gróf Festetics Pál máramarosi teljhatalmú 
kamarai elnök adott ki, illetve foglaltatott írásba a máramarosi 
kincstári erdők kezelése tárgyában. Felvettek a könyvbe egy
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magyar nyelvű szerződést is, 
melyet a Körösmezői Királyi Er
dőhivatal és a Kőrösmezői ka- 
merális község lakói kötöttek, s 
tartalmazza mindkét fél jogait 
és kötelességeit. E magyar nyel
vű szerződés első oldalát közöl
jük. A nagyalakú bőrkötéses 
könyv külső címlapján egyéb
ként ez olvasható: „Amts- 
instruktion für Mokra.”

Ugyancsak rendkívüli érték 
erdészettörténeti és egyetemtör
téneti szempontból, az első er
dész tanárnak, Wilckens Hen
rik Dávidnak, az erdészet első 
professzorának előadási anyaga. 
Lelkes tanítványa, Nedeczey 
Ferenc jegyezte le kézírással és 
gyűjtötte össze öt kötetben a 
hallottakat. A mű mottója

„E nuce fit corylus, ex glande 
ardua quercus

Exiguum nihil esse putes, 
quod crescere possit”

(Magból lesz a mogyoró, makk
ból a büszke égretörő tölgy.
Jelentéktelen semminek hinnéd, 
mi fává terebélyesedik később.) 

Az első kötetben az erdészet
tan alapfogalmairól, az erdé
szettudomány alapjairól, erdé
szeti termőhelyismerettanról, a 
tájról, az éghajlatról, a talajról, 
erdészeti növénytanról, az er
dei fákról általában, az erdei 
növények betegségeiről és az 
erdei növények osztályozásáról 
olvashatunk többek között.

A második kötet az erdészeti 
növények ismerete címet viseli 
és az erdei növények részletes 
leírását tartalmazza.

A harmadik kötet a termé
szetes fatermesztéssel foglalko
zik.

A természetes felújítással ál
talában és fafajonként.

A negyedik kötetet az erdő- 
használatannak szenteli, a ter
pentin gyűjtésétől kezdve a 

szénégetésen keresztül a tény
leges fakitermelési módokig. A 
kötet utolsó fejezete az erdővé
delemmel foglalkozik.

Az ötödik kötet a mesterséges 
fatermesztést tárgyalja. Az ül
tetés útján történő mesterséges 
erdőtelepítést fafajonként és a

fúr

Mónikád) ftuiwn,
28ÍC bit SSálber erjicgclt/bcflet 

, vcrmórcb unb 
«Wtn tvcrfcm tennem

dugványokkal történő erdőtele
pítést.

Tudomásunk szerint könyv
tárunk egyedülálló könyvritka
sága Leopold Trattinnick: Aus- 
gemahlte Tafeln aus dem Arch
ív dér Gewáchskunde c. négy 
kötetes munkája. A szerző saját

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



22
© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



24 A ' * n i & m
■■ 4

ZjáLlSBUS & ÍBVj ,.»^..._ ..............  ..«..l.;i.v?-.. - ..\.>.í. ..JLSu._ ,1-j-A^.. .1, . jA

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



WL kir, Jcz^íf Hidor Mí^rycier*: I Basya-, K?’í£- ■■$ Erdőmjmki Kar I 
múnyvtárK .>1 ’ i •••¥ :

3

É S

ERDŐKNEK
NEVELÉSÉRŐL, ÉS MEG

TARTÁSÁRÓL •>*'
VALÓ

RENDELE&
b

P0S01FYBAN,
Nyomtattat olt, is találtatik

LANDERER JÁNOS MIHÁLYidr..
1770,

kiadásában Bécsben jelent meg 1812-től kezdődően, az előszó 
tanúsága szerint mindössze 20 példányban. A botanikai leíráson 
kívül sokszáz kézi festésű növényábrát tartalmaz. Ez a pompás 
munka azért jelent meg ilyen kis példányszámban, mert csak 
nagyon kevés festő akadt, aki egyúttal a botanikához is értett, 
s ezek megkeresése is nagyon sok munkával járt. Trattinnick, 
addig megjelent összes művének bevételét e 4 kötet kiadására 
szánta.

Végül, de nem utolsó sorban szeretnénk megemlékezni, Ma
gyarország csak kevés könyvtárában megtalálható, kevés számú 
magyar megyei atlasz között a Görög Demeter féle Magyar Ál
lásról. Az atlasz 1792-től 1811-ig, azaz 19 évig készült. A föld
rajzi és statisztikai adatok gyűjtését Görög tervszerűen és folya
matosan végezte, Magyarországon Erdélyben és külföldön tett 
utazásai során. Az atlasz külön laponként jelent meg, s a tér
képlapokon általában a megyei mérnökök neve is szerepel, akik
nek eredeti rajzai után a térképlapok készültek. Például Sopron 
megye térképét Hegedűs János Nepomuctól kapta meg, aki a 
megye mérnöke volt. A térképlapok megjelenése után kötötték 
egy kötetbe a térképeket.

(A fejezetben szereplő képek és a könyvek tárgyalási sor
rendje megegyezik.)
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Az Erdészeti és Faipari Egyetem Központi Könyvtára 
a tudomány szolgálatában

Az Erdészeti és Faipari Egyetem Központi Könyvtárának új 
otthona a hazai nagyobb önálló egyetemi könyvtárépületek kö
zött is rangos helyet foglal el, hiszen a Budapesti Egyetemi 
Könyvtár, (1873—1875) a Budapesti Műszaki Egyetem Központi 
Könyvtára (1909), és a Nehézipari Műszaki Egyetem Központi 
Könyvtára (1969) után hazánk negyedik ilyen létesítménye, a 
felszabadulásunk óta pedig az országban a második. Mint az er
dészet és faipar egyetlen hazai országos jellegű tudományos 
szakkönyvtárára jelentős feladatok hárulnak. Ezeknek a felada
toknak az új épület maradéktalanul meg tud felelni, jól sikerült 
korszerű konstrukció.

Néhány alapvető paramétere országosan is figyelemreméltóan 
jó, sőt jobb mint a nemzetközi átlag. Mindenekelőtt a hallgató
ság számához viszonyított kényelmes elhelyezési lehetőség, azaz 
férőhelyek száma vonatkozásában.

Felszereltsége tekintetében az ország első könyvtárai között 
van, bizonyos vonatkozásokban az első helyen (Ránk—Xerox, 
Lumoprint, Minigraph, Pentakta L 100-as mikrofilmleolvasók, 
Silver Seiko gépek stb.)

A raktárszint kialakítása „vegyítése”, kutatóhelyekkel való 
berendezése ugyanakkor megfelelő felügyelettel való ellátása, 
jól sikerült elképzelés megvalósítása.

Jellemző adatok:
Alapterület:

földszint: 18,40 X 18,40
I. szint: (21,54 X 21,54)-9,6
II. szint: 24 X 24
Egyéb (4 torony): 4(3,45 X 3,45)

Légtér (bruttó kubatura)

földszint: 335,6 X 2,7
I. szint: 454,4 X 2,1
II. szint: 576 X 3,3
Egyéb (4 torony): 4(11,9 X 3,3)

Az olvasói szint hasznos alapterülete:
Az 1 olvasóra jutó alapterület kb.:

338,6 m2
454,4 m2
576,0 m2

47,6 m2
1416,6 m2

914,22 m3 
1408,64 m3 
1900,80 m3 

157,08 m3 
4380,74 m3

387,3 m2 
3,8 m2
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A könyvtári olvasóhelyek 
száma:
olvasóteremben olvasóasztal

mellett: 68
,, folyóiratolvasóban: 15
„ tanári olvasóban: 10
„ kutatófülkében: 8
„ fotelekben: 21

raktárszinten olvasóasztal
mellett: 32

műemlék-könyvtárban: 28
182

Ez mintegy 36%-a a hallgató
ságnak. Hallgatói létszám (nap
pali) 500.

Rendelkezésünkre álló „pót
ülőhelyek"’ beállításával, illetve 
a dolgozók (jelenleg 18 fő) mun
kahelyein lévő ülőhelyek beszá
mításával az olvasói-, kutatói-, 
dolgozói férőhelyek száma így 
alakul:

I. szint:
Igazgatóság 10 fő
Titkárság 3 fő
Feldolgozó 5 fő
Lapozgató 6 fő

II. szint:
Olvasószolgálati dolgozó 6 fő
Tanári olvasó:

önálló kutatóasztalnál 12 fő
dohányzó-asztalnál 6 fő

Folyóiratolvasó:
önálló kutatóasztalnál 9 fő
közös asztalnál 20 fő

Könyvolvasó:
közös asztalnál 59 fő
önálló dohányzóasztalnál 8 fő 
kutatófülkében 8 fő

összesen: 128 fő

Olvasói férőhely 250 fő
Látogatói dolgozói szék 23 fő
III. szint:
Feldolgozó 8 fő
Önálló kutatóasztalnál 21 fő
Közös asztalnál 16 fő
Különálló székeken 23 fő

összesen: 68 fő

I—II—II. szinten összesen:
273 fő, ez a hallgatói létszám 
55%-a.

Elhelyezhető olvasótermi
állomány

670 polcfolyóméter X 40
= 26 800 egység

(Szabad polcon)
Raktári férőhely:

3668 polcfolyóméter X 40
= 146 720 egység
(Csak a jelenlegi helyzet, ez 
tovább bővíthető a már beé
pített állványzatra „tepsik” 
megfelelő utánrendelésével
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Tervezők:

Generáltervező: Általános 
Épülettervező Vállalat Buda
pest, I., Krisztina krt. 99.

Építész tervező:
Kiss Imre

Belsőépítész tervező: 
Garajszki József

Statikus tervező:
Káldy Barna

Gépésztervező:
Lovas József

Elektromos tervező:
Szmóla György

Kivitelező:

Győr-Sopron megyei Állami
Építőipari Vállalat, 
Fémmunkás Vállalat.

folyamatosan 300 000 kötetig. Hasznos alapterület: Építési költség:
A könyvtár jelenlegi állomá
nya 170 000 kötet a tanszéki földszint: 268,4 m2 Tervezés: 450 000
könyvtárakkal együtt!) I. szint: 387,3 m2 Építés: 14 500 000

II. szint: 508,9 m2 Berendezés: 1 354 000
Egyéb (2 torony): 23,9 m2 Egyéb: 133 000

1184,4 m2 16 437 000 Ft.
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A könyvtár használata 
és szolgáltatásai

Az Erdészeti és Faipari Egye
tem Központi Könyvtára az 
egyetem szervezetébe tartozó, 
annak oktató-nevelő és tudomá
nyos kutató munkáját segítő 
tudományos intézmény. Gyűjtő
körét és feladatait tekintve az 
erdészet és a faipar országos 
jellegű tudományos szakkönyv
tára.

Olvasóterem, kölcsönzés, 
helybenolvasás

A könyvtár szolgáltatásait 
minden olvasó díjtalanul veheti 
igénybe. A könyvek kölcsönzési 
határideje egy hónap. Indokolt 
esetben — ha a kikölcsönzött 
művet más olvasó időközben 
nem kéri — a határidő két ízben 
meghosszabbítható. Folyóiratok, 
lexikonok, szótárak, disszertá
ciók csak az olvasóteremben 
használhatók.

Az épület I. emelete teljes 
egészében az olvasóké. Itt talál
ható a kurrens és a bekötött fo
lyóiratállomány egy része, a 
legújabb és legkeresettebb 
könyv- és jegyzetanyag, a szab
ványtár, az olvasói katalógusok, 
valamint a tanszéki könyv- és 
folyóiratátvevő. A tájékozódást 
és a könyvek kiválasztását fel
iratok és jelzetek segítik. Az ol
vasóteremben raktári könyvek 
és folyóiratok is használhatók. 
A raktár szintjén található ku

tatóhelyek igénybevételét a 
könyvtár főigazgatója engedé
lyezi.

Katalógusok

A könyvtár állományát külön

böző katalógusok tárják fel, te
szik használhatóvá. A haszná
lók szempontjából vannak szol
gálati és olvasói katalógusok. A 
feltárás módja szerint pedig a 
következő katalógusok állnak 
olvasóink rendelkezésére:

Könyvtári betűrendes katalógus 
Könyvtári szak katalógus 
Könyvtári címszó katalógus 
Könyvtári helyrajzi katalógus 
Tanszéki betűrendes katalógus
Tanszéki szak katalógus 
Tanszéki helyrajzi katalógus
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Kardex — a kurrens folyóiratok 
feltárására

Központi folyóirat kartoték
katalógus.

Kutatófülkék

Az olvasóterem sarkaiban 

nyolc kutatófülkét találunk. 
Ezek huzamosabb ideig is hasz
nálhatók úgy, hogy a fülke kul
csát eltávozáskor az olvasószol
gálat munkatársának le kell ad
ni. Az itt elhelyezett mikrofilm
leolvasók és írógépek bárki ál
tal igénybevehetők.

Oktatástörténeti és dokumentá
ciós különgyűjtemény

Egyetem- és tudománytörté
neti dokumentumok sokaságát 
őrizzük gyűjteményünkben. 
Használata csak a könyvtár 
épületében lehetséges.

Szabványtár

Könyvtárunk a gyűjtőköré
nek szabványait a teljességre 
törekedve bővíti. Tárolása a be
tű- és számkombinációs MSZ- 
szakrendben történik.

A könyvtár szolgáltatásai

A központi könyvtár szóbeli 
tájékoztatást ad a különböző tu
dományágak területén felme
rült kérdésekben és módszer
tani segítséget nyújt e tárgykö
rök témáinak irodalomkutatá
sához.

Az egyetem oktatói, kutatói, 
hallgatói, valamint más intéz
mények szakemberei részére 
irodalomkutatást végez, vagyis 
az igényelt tárgykör, téma iro
dalmát kutatómunkával, írás
ban állítja össze.

Az egyetem tudományos ter
vében szereplő és a könyvtár
nak bejelentett témák kidolgo
zásához témafigyelő szolgálat és 
kutatásszolgálat működik. Az 
összegyűjtött figyelőcédulákat 
az érdekelteknek megküldjük.

A könyvtár dokumentációs
információs, tudományos kiad
ványokat jelentet meg rendsze
resen.

A könyvtárközi kölcsönzés 
hazai és nemzetközi együttmű-

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



ködés eredménye. A tudományos kutatómunka céljára a könyv
tár az olvasók által igényelt, de állományában meg nem lévő 
könyveket, illetve folyóiratokat könyvtárközi kölcsönzés útján 
szerzi be a hazai, illetve külföldi könyvtáraktól. Hasonló célból 
állományát más könyvtárak kérésére rendelkezésre bocsátja. 
A könyvtárközi kölcsönzés díjtalan, csupán a fotómásolatok és 
mikrofilmek előállításának költsége terheli a kutatókat.

A könyvtár állományában lévő dokumentumokról xeroxmáso
lat készíthető térítés ellenében.

Nyitvatartás:

hétfő—péntek: 8—21 óráig
szombat: 8—12,30 óráig

A könyvtár címe és telefonszáma:

Erdészeti és Faipari Egyetem
Központi Könyvtára

Sopron, Bajcsy-Zsilinszkv út 4.
Pf. 132.
9401.
Telefon: 11-100.
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Zusammenfassung

Die Gedenkbibliothek enthált 
den beinahe vollzáhig gebliebe- 
nen bibliothekarischen Bestand 
dér Schemnitzer Berg- und 
Forstakademie (Hochschule) des 
Vorláufers unserer Universitát 
aus dem Zeitraum zwischen 
1735 und 1918. Dér Dreiviertel- 
teil des Bestands — dér über un- 
gefáhr 45 Tausend Bánde ver- 
fügt — befindet sich in dér Mis- 
kolcer Universitáts-Bibliothek 
und dér Einviertelteil dagegen 
in dér anderen Nachfolgerinsti- 
tution dass heisst in dér Bib- 
liothek dér Universitát für 
Forst- und Holzwirtschaft in 
Sopron.

Die Gedenkbibliothek — als 
die erste und einzige unversehrt 
gebliebene technische Fachbib- 
liothek unserer Heimat — steht 
unter Denkmalschutz. Dieser 
gesteigerte Schutz und die 
Sorgfalt habén sich auch bei 
dem Entwurf und Bau des 
neuen Palastes dér Universi- 
tátsbibliothek gezeigt (1977): 
mán hat einen separaten Muse- 
um-Saal für die Sammlung den 
modernen Bestandschutzprinzi- 
pien entsprechend ausgestaltet. 
In diesem konditionierten und 
von den áusseren Einwirkungen 
isolierten Saal sind die Bánde 
dér Sammlung in so einer sys- 
tematischen Aufstellung zu be- 
sichtigen, wie sie in dér Schem
nitzer Akademie im Jahre 1862 
waren. Den anderen Teil des 

Bestands bewahren wir in dér

isolierten Stufe des Magazins 
auf.

Die Bibliothek ist gleichaltrig 
mit dér Hochschule. Dér Erlass 
dér Wiener Hofkammer (1735) 
— dér die Gründung dér Schule 
für Bergbau anordnet — be- 
zeichnet auch jene wichtigeren 

Fachbücher, die mán auch für 
die Schule beschaffen muss.

Dér Kauf dér aus 1392 Wer- 
ken bestehenden Bibliothek 
(von ihnen sind 526 technisch- 
naturwissenschaf tliche W erke) 
von J. T. A. Peithner, dem Pro
fessor für Bergbaukunde (1774 

—76) war bei dér Ausdehnung 
dér Grundlagen dér Bibliothek 
von entscheidender Bedeutung.

Unter den von Peithner per- 
sönlich unterzeichneten Bü- 
chern (am háufigsten „Ex Bib
liotheca Thad. Peithner”) fin- 
den wir ebenso die grundlegen-
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den Werke der technisch-natur- 
wissenschaftlichen Literatur 
des 16. und 17. Jahrnunderts 
(Agricola: De re metallica 1557, 
erste deutsche Ausgabe, C. Ges- 
ner: Sammelwerk über die Fos- 
silien 1565, Plinius: Historia 
naturalis 1496 und 1553, Ubal- 

do- Mecanicorum liber 1615 
usw.), die bereits damals einen 
Seltenheitswert hatten, wie die 
moderne Literatur aus der Mit
te des 18. Jahrhunderts (Beli- 
dor, D. Bernoulli, Gellert, Hertt- 
wig, Jugei, Kern und Oppe], 
Rössler, Stahl usw.).

Die am Ende des 18. Jahr
hunderts Weltberühmtheit er- 
langende Schemnitzer berg- 
mánnische- und hüttenman- 
nische Ausbildung förderte die 
áhnlich hervorragende fach- 
literarische Grundlagen geben- 
de bibliothekarische Sammlung.

Die Verteilung des Bestands am 
Ende des 18. Jahrhunderts:

Mathematik, Geometrie,
Mechanik

Physik, Chemie, Mineralogie,
Geologie

ca 620 Werke 1210 Bánde 
Bergbau- und Hüttenwesen,

Technik
ca 280 Werke 590 Bánde

(Zum Vergleich: lm Katalog 
aus dem Jahre 1774 dér heuti- 
gen Budapester Universitáts- 
bibliothek waren 306 mathema- 
tische und naturwissenschaft- 
hche Werke, im Katalog von 
1783 703 Bánde „mathema- 
tische” und 766 „medizinische’’ 
Bücher verzeichnet. In dér Sop- 
roner Bibliothek von Ferenc 
Széchényi (1818) gab es 230 
Bánde (von ihnen waren nur 
drei chemische), in dér die 
Grundlage dér Bibliothek dér 
Ungarischen Akademie dér Wis- 
senschaften gebenden Teleki- 
Bibliothek dagegen (1826) gab 
es 730 Bánde naturwissen- 
schaftliche Bücher). Aus den 
obenerwáhnten Angaben stellt 
sich heraus, dass die Schemnit
zer Bibliothek mit ihren reichen 
naturwissenschaftlichen und 
technischen Bestand die hei- 
mischen Grossbibliotheken 
überragte, sowie auch im inter- 
nationalen Vergleich die Probe 
bestand. Aufgrund von bib- 
liografischen Forschungen lásst 
sich feststellen, dass es 60—70 
?/o dér bis zum Ende des 18.
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J ahrhunderts erschienenen
berg- und hüttenmánnischen 
Werke 75—85% dér zu jener 
Zeit als modern geltenden le- 
benden Literatur in dér Schem- 
nitzer Bibliothek gab.

Die Inventur und Lagerung 
des Bestands geschah seit Be- 

ginn des 19. Jahrhunderts fol- 
genden 12 Fachgruppen nach. 
(Die Fachgruppen wurden auf 
dem Buchrücken mit farbigen 
Etiketten auch extra gekenn- 
zeichnet).

I. Mathematischer Theil dér

Bergbaukunde (weiss)
II. Physikalisch-chemischer 

Theil dér Bergwerkskunde 
(orange)

III. Mineralogischer Theil dér 
Bergwerkskunde (grün)

IV. Bergtechnik (dunkel-grau- 
blau)

V. Hüttentechnik (rosa)
VI. Salzwerkkunde (schwarz)

VII. Münzkunde (schwarz)
VIII. Forstwesen (dunkelgrün)

IX. Technologie (hellgrün)
X. Wissenschaftliche Schrif- 

ten vermischten Inhalts 
(hellblau)

XI. Literatur (braun)
XII. Karten (orange)

lm Museumsaal hatten wir das 
Aufstellen des Bestands nach 
dem mit dem Jahre 1862 ab- 
schliessenden Inventurbuch re- 
konstruiert. Dér einheitliche 
braune Papierumschlag stammt 
von Anfang dér vierziger Jahre 
des 18. Jahrhunderts. Aus dem 
reichen in Sopron und Miskolc 
Bestand erwáhnen wir nur eini- 
ge Namen pro wissenschaftliche 
Richtung:

Mathematik: Euler, Lacroix, 
Segner, Biot, Cauchy, Poisson; 
Mechanik-Maschinenbau: D.
Bernoulli, Mariotte, Pasquich, 
Ubaldo, Leupold, Langsdorf; 
Baukunde: Böckler, Belidor, 
Prony; Physik: Galilei, Kircher, 
Boyle, La Caille, Musschen- 
broek, Ampére, Faraday, Gay- 
Lussac, Doppler; Chemie: Be- 
guin, Mayow, Stahl, Boerhave, 
Bergman, Scheele, Wallerius, 
Priestley, Black, Lavoisier, Ber- 
zelius; Mineralogie-Geologie: 
Gesner, Cronstedt, Romé De- 
lisle, Haüy, Gmelin, Mohs, A. 
Werner, Leibniz, Buffon, A. 
Humboldt, Cuvier, Lyell, Beu- 
dant, Bronn; Bergbau: Agricolas 
erste lateinische (1556) und
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erste deutsche (1557) Ausgabe, Löhneyss, Rössler, Kern und 
Oppel, Brückmann, Combes, Calvör, Hüttenkunde (über die im 
Bergbauwesen erwáhnten hinaus) Fachs, Ercker, Barba, Cra- 
mer, Swedenborg, Schlüter, Gellert, Born, Karsten; von den 
technologischen Enzyklopádien: die 172 Bánde von Krünitz, 
Halle, Geissler, Lippold, Poppe, Putsche-Krause, Prechtl, die 18 
Bánde des Schauplatz dér Künste und Handwerke; sonstige Na- 
turwissenschaften: Plinius, Kundmann, Okén, Darwin; Manus- 
kripte aus dem 15—18. Jahrhundert, bewahrt die Bibliothek auf.

Von den einstigen berühmten Professoren dér Akademie fin- 
den wir zahlreiche wertvolle Bücher und Manuskripte im Be
stand. Folgende möchten wir hervohrheben: Jacquin, Delius, 
Peithner, Poda, Scopoli, K. Haidinger, Patzier, Schittko, Wehrle, 
J. N. Láng, Doppler, Farbaky, Kerpely, István Schenek, Ottó 
Cséti, Hugó Böckh, Barlai usw. In Sopron werden auch die 
Namhafsten Werke dér grossen Förster, wie z. B. Hanns Cári von 
Carlowitz, Henri Louis Duhamel du Monceau, Cotta, Hartig, 
Hundeshagen, Pfeil, Wilckens, Feistmantel, Wedekind, Kőnig, 
Grebe, Grabner, Wessely, Hess, Landolt, Danckelmann, Fisch- 
bach, Lehr, Lorey, Dubois, du Breuil, Bedő, Belházy, Cséti, 
Dietz, Divald, Engel, Fekete Lajos, Illés, Klekner, Téglás, Tom- 
csányi, Rowland, Wagner.

Dér Bándekatalog dér Schemnitzer Gedenkbibliothek — nicht 
das ganze Matéria! erfassend — ist 1973 erschienen. Über die 
Geschichte dér Bibliothek dér Akademie — es verzieht sich in 
erster Linie auf das Forstwesen — erhalten wir durch das Buch 
István Hiller ,,Die Geschichte dér Bibliothek dér Universitát 
für Forst- und Holzwirtschaft” (Sopron, 1975) ein aufschluss- 
reiches Bi]d. Die inhaltliche Erschliessung und Vorstellung des 
musealen Bestands führte László Zsámboki in seiner Studie 
„Die Schemnitzer Gedenkbibliothek” (Miskolc, 1976) durch. Die 
deutsche und englische Zusammenfassung ist mit Verwendung 
des Heftes: László Zsámboki: ,,Die Schemnitzer Gedenkbiblioth
ek” zummangestellt worden, grösstenteils mit originalen Text. 
Auch damit habén wir die Absicht, die gemeinsamen Bestre- 
bungen unserer Brüder-Bibliotheken zum Ausdruck zu bringen.

Die Soproner Universitátsbibliothek ist heute die wissen- 
schaftliche Fachbibliothek des Landes für das Forstwesen, für 
die Holzindustrie und den angeschlossenen Wissenschafts- 
zweigen. Sie ist den grossen Anforderungen gewachsen.

Summary

The Museum Library contains the almost complete book col- 
lection of the predecessor of our university, the Academy (Col
lege) fór Mining and Forestry írom the period lasting from 1735 
till 1918. Three quarters of the collection of about 45 000 volu- 
mes can be found in Central Library of the Technical University 
of Heavy Industry while the remaining part is in the Central 
Library of the University of Forestry and Timber Industry 
which is the other successor of the Selmec Academy.

The Museum Library, being the oldest and only intact special 
technical library in Hungary, is under national protection. This 
intense care and protection could be seen in the course of the 
design and construction of the new building of our university 
library (1977). Here in accordance with the up-to-date ideas 
concerning the protection of library collections a separate mu
seum section was developed fór this collection. In this section 
which is air-conditioned and isolated from the outer effects the 
collection can be seen, and the arrangement of the books strictly 
follows the system that originally was applied at the Selmec 
Academy in 1862. The remaining part of the collection is stored 
in a separate closed part of the stacks.

The library is exactly as old as its sponsoring institution. The 
provisions of the decree issued by the Treasury in Vienna con
cerning the foundation of the mining school in 1735 exactly 
defines the special textbooks to be acquired by the school fór 
educational purposes.

From the point of view of the further development of the 
library the acquisition of the collection of J. T. A. Peithner, the 
professor of exploitation of mines was of decisi ve importance 
because 526 ones of the altogether 1392 titles were of technical- 
scientific character (1774—1776).

Among Peithner’s holographically signed books (the most 
frequent signature: Ex Bibliotheca Thad. Peithner) both the 
íundamental technical-scientific works published in the 16th 
and 17th century which had been rarities already at that time 
(Agricola: De re metallica, 1557, first Germán edition; the works 
on fossils, collected and published by C. Gesner in 1565; Plinius: 
Historia naturalis, 1496 and 1553; Ubaldo Mecanicorum liber, 
1615 etc.) and the contemporary modern literature from the 
middle of the 18th century (the works of Belidor, D. Bernoulli, 
Gellert, Herttwig, Jugel, Kern and Oppel, Rössler, Stahl etc.) 
can be found.
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The training in Selmec became world famous by the end of 
the 18th century and the instruction was supported by a simi- 
larly excellent library providing the necessary special library 
basis. The structure of the literature in the library at the end 
of the 18th century:

mathematics, geometry, mechanics, 
physics, chemistry, mineralogy, 
geology cca. 620 titles 1210 volumes
mining-metallurgy, technology cca. 280 titles 590 volumes

Comparing our collection with somé other Hungárián lib- 
raries of that period we can see the following: in the catalogue 
of the present Budapest University Library 306 mathematical 
and scientific titles could be found in 1774 and 703 „mathema
tical” and 766 „medical” titles in 1783. In Ferenc Széchényi’s 
library in Sopron there were only 230 volumes (only 3 on che
mistry) in 1818, and in the Teleki-Library that became the basis 
of the library of the Hungárián Academy of Sciences the 
scientific literature was represented only by 730 volumes.

The above described data clearly show that the library of the 
Academy in Selmec was unique among the significant Hungá
rián libraries of the age concerning its collection of technical 
and scientific works and at the same time bears comparison 
with the large foreign collections as well.

At the beginning of the 19th century the inventory and the 
storage of the books were done according to the following 12 
subjects (the subjects on the spines of the books were alsó mar- 
ked by using coloured labels):

I. Mathematischer Theil dér Bergbaukunde (white)
II. Physicalisch-chemischer Theil dér Bergwerkskunde 

(orange)
III. Mineralogischer Theil dér Bergwerkskunde (apple-green)
IV. Bergtechnik (dark ash-blue)
V. Hüttentechnik (pink)

VI. Salzwerkskunden (black)
VII. Münzkunde (black)

VIII. Forstwesen (bottle-green)
IX. Technologie (light olive)
X. Wissenschaftliche Schriften vermischten Inhalts

(light blue)
XI. Literatur (brown)

XII. Karten (orange)

In the museum hall we restored the arrangement of the books 
according to an original inventory closed in 1862. The uniform 
brown paper-boards came írom the early 1840s.

To illustrate the richness of the collection in Sopron and Mis
kolc here we can only enumerate somé authors belonging to the 
different disciplines:

mathematics: Euler, Lacroix, Segner, Biot, Cauchy, Poisson; 
mehanics-machinery: D. Bernoulli, Mariotte, Pasquich, Ubaldo, 
Leupold, Langsdorf; architecture: Böckler, Bélidor, Prony; phy
sics: Galilei, Kircher, Boyle, La Caille, Musschenbroek, Ampére, 
Faraday, Gay-Lussac, Doppler; chemistry: Béguin, Mayow, 
Stahl, Boerhave, Bergman, Scheele, Wallerius, Priestley, Black, 
Lavoisier, Berzelius; mineralogy-geology: Gesner, Cronstedt, 
Romé Delisle, Haüy, Gmelin, Mohs, A. Werner, Leibniz, Buffon, 
A. Humboldt, Cuvier, Lyell, Beudant, Bronn; mining: Agricola, 
first Latin (1556) and Germán (1557) editions, Löhneyss, Röss- 
ler, Kern and Oppel, Brückmann, Combes, Calvör; metallurgy: 
(besides the authors mentioned concerning mining) Fachs, Ercker, 
Barba, Cramer, Swedenborg, Schlüter, Gellert, Born, Karsten; 
technical encyclopaedias: Krünitz (172 vols.), Halle, Geissler, 
Lippold, Poppe, Putsche-Krause, Schauplatz dér Künste und 
Handwerke (18 vols.); other Sciences: Plinius, Kundmann, Okén, 
Darwin; manuscripts from the 15th—18th conturies.

The Museum Library has several valuable books and manu
scripts written by the former famous professors of the Aca
demy. Here the following names can be mentioned: Jacquin, 
Delius, Peithner, Poda, Scopoli, K. Haidinger, Patzier, Schittko, 
Wehrle, J. N. Láng, Doppler, Farbaky, Kerpely, István Schenek, 
Ottó Cséti, Hugó Böckh, Barlai etc.

Works of prominent forestry scientists are stored in Sopron 
University Library. We enumerate here only somé authors: 
Hans Cári von Carlowitz, Henri Louis Duhamel du Monceau, 
Cotta, Hartig, Hundeshagen, Pfeil, Wilckens, Feistmantel, 
Wedekind, Kőnig, Grebe, Grabner, Wessely, Hess, Landolt, 
Danckelmann, Fischbach, Lehr, Lorey, Dubois, du Breuil, Bedő, 
Belházy, Cséti, Dietz, Divald, Engel, Fekete Lajos, Illés, Klek- 
ner, Téglás, Tomcsányi, Rowland, Wagner.

A catalogue of the Selmec Museum Library, though nőt quite 
complete, was published in book form in 1973. The history of 
the library of the Academy is described, first of all from the 
point of view of forestry, in István Hiller’s book, „Az Erdészeti 
és Faipari Egyetem Könyvtárának története” (Sopron, 1975). 
The subject analysis of the Museum Library’s holdings was pre- 
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pared and published by László Zsámboki in a study, „A Sel- 
meci Műemlékkönyvtár” (Miskolc, 1976).

Germán and English summaries were done using booklet 
..The Selmec Museum Library (Miskolc)” of László Zsámboki 
mostly with accuracy of the original text. Herewith we would 
like to show an expression in joint, coordinated efforts of both 
fráternál institutions.

At the present Central Library of University of Fores try and 
Timber Industry works as scientific library of forestry, timber 
industry and related subjects of national character, entirely 
complying with the requirements.
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